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Læreboka side 233 
 
5.1.1 
a) Gjennomfør en budsjettkontroll. 
 

Kr Prosent Kr Prosent Kr Prosent
Driftsinntekter
Salgsinntekter 1 600 000 100,0 % 1 500 000 100,0 % -100 000 -6,3 %
Andre driftsinntekter 0,0 %
Sum driftsinntekter 1 600 000 100,0 % 1 500 000 100,0 % -100 000 -6,3 %
Driftskostnader
Varekostnader 850 000 53,1 % 800 000 53,3 % 50 000 5,9 %
Lønn 330 000 20,6 % 343 000 22,9 % -13 000 -3,9 %
Husleie 26 000 1,6 % 27 000 1,8 % -1 000 -3,8 %
Avskrivninger 10 000 0,6 % 10 000 0,7 % 0 0,0 %
Andre driftskostnader 36 000 2,3 % 30 000 2,0 % 6 000 16,7 %

0,0 %
0,0 %
0,0 %
0,0 %
0,0 %
0,0 %

Sum driftskostnader 1 252 000 78,3 % 1 210 000 80,7 % 42 000 3,4 %
Driftsresultat 348 000 21,8 % 290 000 19,3 % -58 000 -16,7 %
Finansinntekter 0 0,0 % 0,0 % 0
Finanskostnader 0 0,0 % 0,0 % 0
Resultat før skatt 348 000 21,8 % 290 000 19,3 % -58 000 -16,7 %
Skattekostnad 0 0,0 % 0,0 % 0
Årsresultat 348 000 21,8 % 290 000 19,3 % -58 000 -16,7 %

Årsbudsjett Årsregnskap Avvik

 
 
b) Kommenter avvikene. 
 
Budsjettkontrollen viser et negativt avvik i resultatet mellom budsjettet og regnskapet. Resultatet er  
kr 58 000 lavere enn budsjettert. Det er en svikt i forhold til budsjettet på 16,7 %. 
 
En årsak til resultatavviket er en svikt i salget på 6,3 % i forhold til budsjettet. Dette kan igjen skyldes en 
svikt i salgsvolumet eller et fall i salgsprisene. 
 
Resultatavviket kan også forklare med en økning i driftskostnader på til sammen 3,4 %. Lønnskostnadene 
har økt med 3,9 % mer enn budsjettert. Dette kan skyldes en lønnsgliding eller at overtid har vært mer brukt 
enn som planlagt. Husleie er også økt med 1,8 % mer enn budsjettert. Beløpet er relativt beskjedent. Andre 
driftskostnader økt med 16,7 % mer enn budsjettert. Dette er betenkelig så lenge som salgsinntekten har gått 
ned. Det er naturlig å tenke seg en sammenheng mellom salgsinntektene og andre driftskostnader.  
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c) Hvilke tiltak vil du anbefale bedriften å sette i verk? 
 
Mulige tiltak 

• Øke markedsføringsinnsatsen for å øke salget 
• Vurdere en prisendring på produktene for å få opp salgsvolumet 
• Vurdere lønnskostnadene, lønnsglidning og overtid 
• Rasjonalisere driften for å redusere andre driftskostnader 

 
5.1.2 
a) Gjennomfør en budsjettkontroll. 
 

Kr Prosent Kr Prosent Kr Prosent
Driftsinntekter
Salgsinntekter 8 500 000 100,0 % 9 500 000 100,0 % 1 000 000 11,8 %
Andre driftsinntekter 0,0 %
Sum driftsinntekter 8 500 000 100,0 % 9 500 000 100,0 % 1 000 000 11,8 %
Driftskostnader
Varekostnader 5 500 000 64,7 % 6 500 000 68,4 % -1 000 000 -18,2 %
Lønn 870 000 10,2 % 1 075 000 11,3 % -205 000 -23,6 %
Husleie 120 000 1,4 % 120 000 1,3 % 0 0,0 %
Avskrivninger 400 000 4,7 % 400 000 4,2 % 0 0,0 %
Andre driftskostnader 300 000 3,5 % 310 000 3,3 % -10 000 -3,3 %

0,0 %
0,0 %
0,0 %
0,0 %
0,0 %
0,0 %

Sum driftskostnader 1 690 000 19,9 % 1 905 000 20,1 % -215 000 -12,7 %
Driftsresultat 1 310 000 15,4 % 1 095 000 11,5 % -215 000 -16,4 %
Finansinntekter 0 0,0 % 0,0 % 0
Finanskostnader 0 0,0 % 0,0 % 0
Resultat før skatt 1 310 000 15,4 % 1 095 000 11,5 % -215 000 -16,4 %
Skattekostnad 0 0,0 % 0,0 % 0
Årsresultat 1 310 000 15,4 % 1 095 000 11,5 % -215 000 -16,4 %

Årsbudsjett Årsregnskap Avvik

 
 

b) Kommenter avvikene. 
 
Budsjettkontrollen viser et negativt avvik i resultatet mellom budsjettet og regnskapet. Resultatet er  
kr 215 000 lavere enn budsjettert. Det er en svikt i forhold til budsjettet på 16,4 %. 
 
Det negative resultatavviket kan ikke forklares med en salgssvikt. Salgsinntekten er kr 1 500 000 større en 
budsjettert. 
 
Dermed må avviket forklares fra annet hold. Det er i første rekke økningen i lønnskostnaden som forårsaker 
dette negative avviket. Økningen er på kr 205 000 noe som tilsvarer 23,6 % mer enn budsjettert. Dette  
avviket kan skyldes en lønnsgliding eller at overtid har vært mer brukt enn som planlagt. Andre drifts-
kostnader økt med kr 10 000 mer enn forventet, men dette er et lite tall.  

 
c) Hvilke tiltak vil du anbefale bedriften å sette i verk? 
 
Mulige tiltak 

• Man må sette fokus på lønnskostnadene og vurdere både lønnsglidningen og bruk av overtid. 
• Rasjonalisere driften for å redusere andre driftskostnader 
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5.1.3 - 5.1.5 Læreren har løsningsforslag 
 
 
Læreboka side 231 
 
5.2.1  Denne øvingen er din oppgave. 
 
5.2.2 
a) Grupper postene i resultatregnskapet etter spesifikasjonsreglene i regnskapsloven og beregn resultatene. 
 
Resultatregskap  
  
Driftsinntekter  
Salgsinntekter 6 000 000
  
Driftskostnader  
Varekostnader 4 000 000
Lønnkostnader 1 000 000
Arbeidsgiveravgift 150 000
Andre driftskostnader 300 000
Avskrivninger inventar 50 000
Avskrivninger varebil 80 000
Sum driftskostnader 5 580 000
  
Driftsresultat 420 000
  
Finansinntekter / finanskostnader 
Renteinntekter 20 000
Rentekostnader 45 000
  
Resultat før skatt 395 000
Skattekostnader 195 000
Årsresultat 200 000
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b) Grupper postene i balansen etter spesifikasjonsreglene i regnskapsloven. 
 
Balanse per 31.12  
  
EIENDELER  
  
Anleggsmidler  
Varebil 300 000
Inventar 200 000
Sum anleggsmidler 500 000
  
Omløpsmidler  
Varelager 600 000
Kundefordringer 150 000
Bankinnskudd 500 000
Kontanter 10 000
Sum omløpsmidler 1 260 000
  
Sum eiendeler 1 760 000
  
EGENKAPITAL OG GJELD  
  
Egenkapital 900 000
  
Gjeld  
Langsiktig gjeld  
Pantegjeld 500 000
  
Kortsiktig gjeld  
Kassekreditt 200 000
Leverandørgjeld 160 000
Sum kortsiktig gjeld 360 000
  
Sum gjeld 860 000
  
Sum egenkapital og gjeld 1 760 000

 
c) Beregn egenkapitalen per 01.01. og kommenter utviklingen i egenkapital. Privatforbruket har vært  

kr 200 000 og er medregnet i egenkapitalen på kr 900 000. 
 
Egenkapital per 01.01 = egenkapital per 31.12. + privatuttak – overskudd 
Egenkapital per 01.01 = 900 000 + 200 000 – 200 000  
Egenkapital per 01.01 = 900 000  
 
Egenkapital per 01.01 er kr 900 000. 
 
Siden overskuddet er lik privatforbruket er egenkapital per 01.01. lik egenkapitalen per 31.12. kr 900 000. 
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d) Vurder bedriftens finansiering ut fra den balansen som foreligger. 
 
Vi stiller tre krav til en sunn finansiering:    
     
1 Anleggsmidler skal være med langsiktig kapital.   
Langsiktig kapital  1 400 000    
Anleggsmidler 500 000    
Arbeidskapital 900 000    
Kravet er oppfylt     
     
2 Minst 50 % av varebeholdningen skal finansieres med langsiktig 
kapital.  
Varebeholdning 600 000    
Arbeidskapital 900 000    
Kravet er oppfylt siden arbeidskapital dekker varebeholdningen fullt ut og vel så det. 
     
3 Egenkapitalen skal minst utgjøre 35 % av totalkapitalen.   
Egenkapital 900 000    
Totalkapital 1 760 000    
Egenkapitalen utgjør  51,14 %    
Kravet er oppfylt     
     
Vurdering av finansieringen.     
Siden alle krav til sunn finansiering er oppfylt, er bedriften i en god økonomisk 
situasjon.  

 
5.2.3  Læreren har løsningsforslag 
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